中国葡萄酒市场 该如何破浪向未来?

日前,2022 国际领袖产区葡萄酒/烈酒质 量大赛、第18届论道中国葡萄酒高峰论坛暨 2022-2023 年度榜单发布。!

2020年以来,因新冠疫情影响,中国乃 至全球消费市场都发生了巨大的变化, 葡萄 酒市场亦不例外。近三年,中国葡萄酒市场遭 遇了多重挤压,但面对挑战,我们仍满怀信

2023年,是疫情防控全面放开后的首 年,而中国葡萄酒市场在历经多年低迷后,也 将掀起新一轮竞争,同时有望迎来新的发展 机遇。那么,现阶段,中国葡萄酒市场机会在 哪里?格局如何重构?本次论坛旨在引领行业 在黎明前寻找微光,在低谷期重拾信心,洞见 中国葡萄酒的未来趋势与破局之路。

中国葡萄酒行业 格外艰难的 2022 年

2022年,被很多人形容为中国葡萄酒行 业"尤其艰难"的一年。

根据中国酒业协会发布的数据,这一年 各项数据持续走低: 我国规模以上葡萄酒生 产企业 119 家,累计完成酿酒总产量 21.37 万千升,同比下降22.12%;累计完成销售收 入91.92亿元,与上年同期相比下降2.91%; 累计实现利润总额 3.4 亿元, 与上年同期相 比下降 9.88%。

如果以2022年与疫情前的2019年进行 对比,国产葡萄酒产量从43.97万千升跌至 21.37 万千升,降低 51.39%,销售额从 142.79 亿元降至 91.92 亿元,降低 35.62%,利润从 10.15 亿元降至 3.4 亿元,减少 66.65%。这也 意味着,如果对比疫情前,国产葡萄酒不仅产 量腰斩,销售降至原来的65%左右,利润更是 仅剩 2019 年的 33%左右。

另一方面,从海关数据来看,2022年我 国葡萄酒进口量 32.58 万千升,同比下降 23.18%; 进口额 13.15 亿美元, 同比下降 22.22%。其中瓶装酒进口量 23.2 万千升,同 比下降 23.20%, 进口额为 12.15 亿美元, 同比 下降 23.27%, 量额双双降低 20%以上。

低谷期犹在 但生机和活力涌现

但与此同时,我们看到,一些积极的信号 也在出现,2022年的葡萄酒市场并非"哀"声 一片,同时也在涌动着生机和活力。

葡萄酒企方面,张裕进行内部改革,组织 架构进一步完善,成立了包括龙谕事业部、酒 庄酒事业部、解百纳事业部、白兰地事业部、 进口酒事业部、线上业务事业部和旅游业务 事业部在内的七大事业部,为进一步做精做 深市场提供了组织保障。

"长城好酒中国行"焕新起航,2022年是 "长城好酒中国行"主题活动举办的第二年, 在历经一年的沉淀后,该活动也全新升级,不 仅提出了"中式欢饮"的品牌理念,也为消费 者带来了更丰富的中国葡萄酒文化体验。

王朝沿海干白战略 2022 年夏天继续发 力,全国联动"搅动大排档",在福建泉州、浙 江嘉兴、绍兴、宁波、象山、上海、江苏泗阳、太 仓、河北秦皇岛、广东汕头、天津、湖南长沙等 12个城市积极布局。以终端餐饮店、大排档 为突破口, 拓展终端餐饮渠道……

产区层面,利好也在不断释放,宁夏、新 疆、山东、河北等产区的知名度和美誉度越来 越高,同时各个产区政府也在从政策层面给 予产业引导资金或产业发展资金,中国葡萄 酒产区崛起态势明显。

在此背景下,我们完全有理由相信,中国 葡萄酒市场有望迎来"触底反弹"的新机遇, 从而开启中国葡萄酒市场的"新黄金十年"。



温一壶黄酒 封坛了数年

坐谈风月 温柔悠长



■ 何菲

一年之中, 我总会有几次喝到真正封坛 了数年的绍兴黄酒。入喉时,元宇宙、ChatGPT 这些科技网红新概念显得很远很虚幻,唯眼 前的这杯酒和对酌的人真实可感, 黄酒轻易 就能把人带入独属于中国人的能量场中。

我有位北方好友,每次来上海苏州宁波 一带,平素喝惯高端白酒红酒的他,小聚时首 选黄酒,且是瓮装鲜黄酒。上溯三代并无半丝 江南血统的他,笑称自己有个江南胃,不存在 "一入酱香深似海,从此黄酒是路人"的说法。

他说,葡萄酒是舶来品,合适女人。中国 北方男人最能接受的是酱香型白酒,而作为 国粹的黄酒,调和中庸,最滋养东南沿海男 人,它也是中医偏爱的药引子,比如阿胶就要 用黄酒来泡,喝中药前加两勺黄酒,能有效清 理淤堵通道,引导药物的效能到达需要疗愈 的部位,令药效更好发挥。

他颇懂黄酒搭配门道:与青梅加热后很 带感,与大枣同食则甘厚丰腴,加些黑糖更是 齿颊留香;干型元红和海蜇头、半干型加饭与 大闸蟹、半甜型善酿搭广式烧鸭、甜型香雪配 柚子肉松色拉,都能达到很好的配伍效果。

而据我所知,抛开孔乙己的茴香豆,在绍 兴人日常下酒菜中, 盐煮笋和糟鸡是绍酒最 贴切的黄酒伴侣。

我们也去过开在上海虹桥地区的日式黄 酒居酒屋,蓝布门帘,橘子灯,干净的原木桌 椅,两三碟佐酒零嘴,坛子里温糯的黄酒被一 柄长木勺舀在青花瓷小碗里,酒客正襟危坐, 捧着碗盏啜饮私语,气氛类似茶道。

黄酒是世界三大发酵酒之一, 其整个生 命周期都在发酵,且底蕴厚重,始终伴随着中 华文化源远流长。南方的糯米黄酒,北方的粟 米黄酒,福建台湾的红曲黄酒等,都独具风土 特色,是文化与岁月的酝酿产物。其中尤以绍 兴酒最为著名。

糯米、麦曲、酒药、气候、水源、酿酒人的

手法——这一切可控与不可控的组合函数的 智慧转化,构成了黄酒极其中国化的灵动与 含蓄。不到时间不酿酒,不到时间不开缸,一 次手工酿造,要经过12道手造工艺,这种手 工古法,被列为中国非物质文化遗产。

江浙沪一带冬季饮黄酒早已成为民俗, 温一壶黄酒,暖整个冬天。有人曾分析怎样把 文章写出绍兴人鲁迅的味道, 其要素必然包 括黄酒、几样下酒小菜和江南湿润的雪。

郁达夫是鲁迅先生重要的文友和酒友。 老上海五马路川味饭店、陶乐春等是他们常 去之处。就连郁达夫听到鲁迅去世的消息时, 也是在酒楼的饭桌上。

关于酒,鲁迅的量不大却总爱喝一点,在 北京是白干,到了上海主要是黄酒,五加皮、 白玫瑰、啤酒、白兰地也喝一点。据曹聚仁揣 测,鲁迅《在酒楼上》的描述很可能是他的实 际酒量:一斤绍酒,十个油豆腐,辣酱要多!

日本人对黄酒的喜爱与精到,并不亚于 我国江浙沪闽人。文学大师渡边淳一生前十 分爱食大闸蟹、品绍兴酒。前首相田中角荣、 鸠山由纪夫等也都是中国黄酒的粉丝。

绍酒是在日本超市里最受欢迎的中国货 之一,盛夏天仍销量不减,他们喜欢冰镇后加

绍兴在日本有两张名片:一张是鲁迅,另一 张就是绍兴酒。在传统日料店琳琅满目的酒单 中,从未缺少绍兴酒的身影。不过绍兴酒最初传 入日本,并非从绍兴。直至中日邦交正常化以 后,血统正宗的绍兴酒开始出口到日本。据说, 第一品牌是塔牌,然后就是古越龙山。

日本人于是才知道,喝绍兴酒是不需要 放冰糖、青梅的,也知道了何为清爽与回香。 日本人曾来绍兴偷师学艺绍酒的酿造,但橘 生淮南则为橘,生于淮北则为枳,绍兴黄酒一 旦离开一泓绍兴水,即使请绍兴老师傅去酿 造,也只能称为仿绍酒。

中国台湾人也爱喝绍兴酒。日本人最早 喝到的状元红、女儿红,其实是中国台湾制造

的,更准确的说,是台湾中部南投县的埔里 镇,那儿也是台湾省的地理中心。

100多年前,一对周氏兄弟从绍兴来到台 湾,在埔里镇,他们发现那里山泉清澈甘美, 堪比故乡的鉴湖水,于是尝试着用此水酿制 黄酒,居然酒味鲜美醇厚,与家乡酒神似,故 也唤"绍兴酒",聊表乡愁。

此后他们的酿酒技术世代流传, 成为岛内 一绝。上世纪60年代,埔里酒厂停止了其他酒 类的生产,专门生产黄酒,同时也成为工业旅游 景点,是追溯宝岛历史的重要实物留存。

不过艺术大师、浙江桐乡人丰子恺在上 世纪 40 年代末去台湾考察时,还是认为台湾 黄酒不对胃口。他从小在父亲的熏陶下,对绍 兴酒深怀感情,每天都要喝一点,台湾之行让 丰子恺知道自己在没有绍兴酒的地方是不能 长住下去的。

同样爱喝绍兴酒的大师,还有书法家周 慧珺、连环画大家贺友直、导演谢晋等。他们 都是浙江人。

天气渐暖,冰激凌又有了存在感。冰激凌 中加朗姆酒威士忌不稀奇,加入黄酒就显得 很独特了。前不久我在苏州吃过黄酒冰激凌, 将一勺稠厚如浆的黄酒淋于冰激凌球上,果 然风味流转,丰腴芬馥,过喉难忘。

在坐落于绍兴的中国黄酒博物馆, 我第 一次吃到黄酒棒冰,虽说叫棒冰,其实是一种 由奶制品、糯米和黄酒构成的冰糕,没有冰棍 的单薄感,却比雪糕清口且密度高,在甜糯奶 香口感之余,酒味悠然释放,妥帖适宜。

整根棒冰的酒精含量仅1%。我还喝过一 种黄酒奶茶,作为新式茶饮,口感醇厚,层次 丰富,自带话题感,更重要的是创造了一种知 性又随性的新社交场景。

作为中国最古老的酒种, 黄酒在古代宫 廷御酒里占有很大比重,也曾是文人雅士、士 大夫阶层的主流酒饮,李白就曾写过"兰陵美 酒郁金香,玉碗盛来琥珀光"描述黄酒的色泽 与品位。黄酒的鲜也是所有酒类里独有的。黄

酒的鼎盛时期是绍兴的高光岁月, 宋高宗赵 构迁都杭州时路过越州,觉得此地甚是入眼, 将其改名为绍兴,并作为南宋的陪都。

黄酒的现代地位却是被低估的,慢饮黄酒, 坐谈风月的儒雅之风渐衰。且在注重效率的当 下,手工原酿势必付出高得多的时间成本、原材 料成本和人力成本。黄酒也一直面临着产品难 出江浙沪的问题, 很少能在地域上获得有效突 破,民间也有着"南黄北白"的说法。

黄酒企业普遍存在着品牌僵化的瓶颈。 与高端白酒的金融属性相比, 黄酒只具备消 费品属性,在高端餐饮和高端酒行的铺货率 也并不突出。

不过当前低度酒、新酒饮的风口对黄酒 行业是个机遇,需要寻找到一条又老又新的 路,摸索出传承与创新的平衡,重塑价值表达

如今,一起喝红酒的是情人知己,一起喝 二锅头的是睡在上铺的兄弟,一起喝茅台的 语焉不详,一起喝黄酒的华人,绝对是自家 人。话也说回来,能喝得惯黄酒的,在中国,除 了江南人和闽台人,剩下的也不多了。其中浙 江黄酒一骑绝尘, 出口量占全国黄酒出口量 的八成以上。

黄酒的消费需求瓶颈,不是消费形式问 题,而是消费习惯问题。黄酒实现全国化,还 有一段不短的进程。有次给东北女友喝花雕, 她一口闷了之后,半晌,咂咂嘴说:黄酒就像 江南男人,往好里说,温柔悠长有味道,能让 人安心过日子,往刻薄里说,又温又面,滋味 复杂且不太给力。

确实很少见到北方人喝黄酒,这或许与 北地的干冷气候和北人豪放性情有关, 黄酒 温和儒雅的气质不可能在黄河以北成为社交 场合和私饮享受的主流。但其药用价值也非 白酒红酒等所及。 医学名著《伤寒论》中云:"上九味,以清

酒七升……一名复脉汤,治多疾"。实践证明 黄酒的确具有通曲脉、厚肠胃、润皮肤、养脾 气等疗愈作用。据说唐朝嫔妃在沐浴时,常会 将一升黄酒倒入洗澡水中,能使肌肤细腻柔 滑,丰盈纤细。用黄酒泡柿子蒂,则是民间有 名的避孕偏方(仅供参考,待考证)。 广东人也不怎么喝黄酒,凑到一起多半

是喝茶,一旦喝起酒来也气势如虹,不过基本 以红酒啤酒洋酒为主, 黄酒在他们看来是做 菜的料酒。著名的花雕鸡作为传统粤菜经久 不衰,绍兴花雕是这道菜的灵魂。

广东人坐月子时,黄酒鸡是一定要吃的, 最好用酿造时间很长、醇厚芳香的客家老黄 酒。在客家农村,黄酒十分普及,客家妇女擅 饮"既解渴又有补"的黄酒。

其实早在《诗经》中就以"十月获稻,为此 春酒"记载黄酒,儒家文化里也最为推崇黄 酒,黄酒隔水温而非隔火温是极易微醺的,后 劲缠绵,仿佛天地皆入樽。微醺时,再乏味的 人也难免生动忘形起来, 严丝合缝的人也打 开了潘多拉的盒子。平素卡在心门内的妙语 妙举鱼贯而出,却又不会太过造次,至多让妙 玉变成卡门。酒醒后让人更珍惜酒意酒性酒 情,如同对待上等情事。

看过谢晋的儿子谢衍导演的《女儿红》。 做酒世家,一坛女儿红历经岁月,酿出三代女 人的命运选择。一百分钟讲述里没有一句废 话,却散发着浓郁的花雕味。

想起那年在扬州,北地寒流来袭,友人提 议:晚来天欲雪,能饮一杯无?夜奔的四位新 朋老友喝了一瓮五斤装黄酒,从微醺到薄醉, 甜酸苦辛涩鲜六味兼容流转,在俗世的代入 与出世的移神刹那之间,黄酒将一切成全。

《杏花村外史》(连载之十三)

第十三回 饮桑落吕布醉酒 救貂蝉天作之合

话说东汉末年战事不断,瘟疫流行,百姓 流离失所,十家九空,大多死在了逃难的路

一个冬日的凌晨,一女子凄惨的哭声,惊 醒了医馆睡梦中的张仲景,随即又传来"咚咚 咚"的急促敲门声,边敲边哭喊着"郎中,郎 中,快救救我爹爹"。

张仲景急忙穿衣起身开门,"扑咚"顺势 掉进一个人来,旁边有一女子抽泣着。张仲景 赶紧往起搀扶,掉进来的老头一动不动,已经 停止了呼吸。张仲景立马先让女子进屋,并舀 了半碗桑落酒让女子暖身解饥。

原来, 死去的老头姓任, 女子是老头的 女儿, 名叫貂蝉, 父女两从忻州逃难至此。 天亮后,张仲景帮貂蝉料理完爹爹的后事, 问貂蝉有何打算,貂蝉表明父母都已在逃难 中身亡,只剩下自己一人孤苦伶仃,无依无 靠,想留医馆帮忙以解当下危机。张仲景自 己也确实有些忙不过来,便一口答应了貂 蝉,貂蝉作揖谢过,也算有了个比较稳定的 居所。

貂蝉就这样吃在里头忙在里头,逐步掌 握了不少有关医学方面的知识,也认识了不 少中草药,独自也可以上山采药了。

吕梁山林深茂密,有不少名贵中草药。一 天大早,貂蝉背着篓子去采药,走了好远好



●绝世美女貂蝉(剧照)

远,也采到了不少急需的草药,感觉有些饥渴 了,抬头看了看太阳,已是半下午时分。

突然间,"呜……"的一声吼叫,貂蝉吓出 ·身冷汗,眼看着一只吊睛白额大虫龇牙咧 嘴正朝她走来,怎么办呀? 貂蝉躲在树后六神 无主,大气不敢出一口……

唰地,不远处青石上一个躺着的彪形大 汉,威武雄壮站起来了,他手里拿着一只矛, 风一样地健步向大虫奔去。大虫也许原本没 发现貂蝉,一转身便朝大汉扑了过去,大汉上 去就是一矛,大虫含住矛头不放,厮打中壮汉 骑在了大虫背上……吓得动也不敢动的貂 蝉,紧紧盯着与大虫搏斗的男人。突然间,大 虫挣脱大汉朝着东南下山的方向逃走了,大 汉这才向貂蝉示意危险解除。

貂蝉战战兢兢地向救命恩人走去以表感



●战神吕布画像

谢,方知救命恩人姓吕名布,来自五原,途径 杏花村酒家喝了几碗桑落酒,没曾想到酒后 劲儿那么冲, 走着走着便天旋地转醉倒在青 石上了。也不知过了多久,老虎的吼声把他惊

吕布端详着貂蝉一头乌黑的长发垂在肩 上,绝世的清丽容颜让他觉得似曾相识,一 双又黑又亮的眸子清澈的如黑夜里映载着满 天繁星的湖水,简直是天仙下凡,吕布陶醉

英雄救美女,美女爱英雄。杏花村桑落酒 做媒,把他们定格在了青石旁,大虫前。虽遇 大虫,危险至极,但两人逢凶化吉,毫发无损。 欣然作伴下山之时, 只见大虫逃往的方向祥 云朵朵笼罩着回去的路,一把天方画戟插在 地上,上面拴着一匹赤兔神驹雄姿英发、精神

抖擞,原来大虫乃可召唤神虎的"太白山神" 送赐来了。

吕布大喜,用力拔起天方戟,与貂蝉齐跨 日行千里的赤兔马,风一样地向东驰去,没多 久便回到了医馆。张仲景见吕布与貂蝉郎才 女貌,乃天作之合,遂同意貂蝉随吕布赴并州 任职,并举盏送别。

后吕布与貂蝉因战乱失散,而后又在汉 廷相遇,《三国演义》中便有了详细的记载了。

吕布手持长戟,脚下跨马,俨然一副驰骋 沙场的"战神"形象,后世人用"人中吕布,马 中赤兔"赞美他是三国第一猛将。吕布与貂蝉 的爱情以及貂蝉"为国勤王"的故事也成为了 世代佳话。

欲知后事如何,请看下回分解。

(未完待续)